

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Созиновой Ирины Михайловны «Психофизиологические закономерности формирования моральной оценки действий в конфликтных ситуациях между членами своей и чужих групп», представленной на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 – «Психофизиология» (психологические науки)

Диссертация И.М. Созиновой посвящена чрезвычайно актуальной теме: исследованию системных основ формирования моральной оценки действий по отношению к членам своей и чужих групп. В условиях усиления миграционных потоков и, так называемого, мультикультурализма этот вопрос, безусловно, имеет большое социальное и политическое значение. Тем важнее предложенный диссидентом психофизиологический, то есть объективный подход к данной проблеме.

Закономерно, что теоретико-методологическими основами исследования стали теория функциональных систем, системно-эволюционный подход и единая концепция сознания и эмоций. Работа выполнена на большой выборке испытуемых, которую составляло почти 300 детей в возрасте от 3 до 11 лет. В исследовании органично объединены разнообразные психологические методы (включая оригинальную модификацию семантического дифференциала Осгуда, ряд доступных детям проективных методик, ролевые игры и элементы социопсихометрики) и физиологический метод регистрации и анализа вариабельности ритма сердца, отражающий динамику вегетативной регуляции и, косвенно, эмоционального состояния испытуемых. Особо необходимо отметить разработанную автором оригинальную методику, основанную на принципе моральных дилемм.

Экспериментальное исследование хорошо спланировано, выполнено с большой тщательностью. Полеченные результаты обработаны статистически грамотно, что позволяет не сомневаться в достоверности сделанных автором выводов. Представляет несомненный интерес ряд выносимых автором на защиту положений. Так, констатируя выявленную в исследовании динамику становления моральной оценки действий в конфликтной ситуации, автор вполне справедливо, на мой взгляд, объясняет это формированием в процессе онтогенеза всё большего разнообразия функциональных систем. Нужно признать, что автору впервые удалось описать психофизиологические закономерности моральной оценки действий в конфликтных ситуациях между членами своей и чужих групп на разных этапах индивидуального развития, что является существенным достижением.

В качестве замечания вынужден отметить несколько переусложнённую структуру автореферата. В частности, раздел, посвящённый описанию методических подходов, можно было бы изложить существенно компактнее. Данное частное замечание ни в коей мере не снижает общего положительного впечатления от работы.

В целом, диссертация Созиновой Ирины Михайловны на тему «Психофизиологические закономерности формирования моральной оценки действий в конфликтных ситуациях между членами своей и чужих групп» в полной мере отвечает требованиям ВАК, а её автор заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 – «Психофизиология» (психологические науки).

Профессор кафедры психофизиологии,  
заведующий лабораторией когнитивной  
психофизиологии факультета социальных  
наук Нижегородского государственного  
университета им. Н.И. Лобачевского,  
д.б.н. (03.03.01 – «Физиология»)

+7(903)6009358  
parins@mail.ru



Парин Сергей Борисович



Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Национальный исследовательский Нижегородский  
Государственный университет им. Н.И. Лобачевского»  
(ННГУ)

603950, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23.